

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:
Egy hóra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 11 korona.

Vörös vagy másféle bojkott.

Hollandia nagyon rokonszenves ország nekünk. Ezért nagyon ügyesen számítottak a vörös diktátoroknak Bécsbe menekült cimborái, hogy ebből az országból, Amsterdamból keltezték, a Magyarország közlekedési bojkottálására vonatkozó szakszervezeti határozatot. Amsterdamban a híres gyémántkőszőrösök nagy része zsidó és ezeket könnyű volt rávenni, a hitsorsosaik magyarországi szenvedéséről szóló hazug rágalommal arra, hogy hamar próbáljanak üzenni az újjászervezködő és az erősödés útjára lépett, nemrégiben még vörös zsidó kalandorok foszogató markai között vergődő hazáinknak. Azt is tudjuk, hogy Leninék sok milliót küldtek ki a Nyugat-Európa egyes országaiban rendezendő sztrájkok céljaira. És végül az is bizonyos, hogy ezt a sztrájkot nagyon jó szemmel nézik szomszédos ellenségeink, az ország ezredéves területét megrabolni akaró Csehország, Szerbia és Románia, de főleg az osztrák vörösök. Halározottan és komolyan csak Bécsben és még néhány osztrák helyen sikerült a bojkottot ellenünk megszervezni, mert itt tudták a magyarországi vörös menekültek a Leninektől és esetleg a hírek szerint néhány megtevédt vagyonosabb zsidótól kapott pénzt sok emberhez juttatni.

Magyarország népe minden esetre számított most arra, hogy az aratás után beszerezze a legszükségesebb, házi-felszereléseket, ruhaneműt és több olyan cikket, amit most csak külföldről lehet megkapni. De viszont a magyar nép sokkal büszkébb, sokkal öntudatosabb, semhogy a maga nemzeti fejlődésének alapfeltételeit odaadja egy táj lencséért.

Igy érez minden magyar ember és így fogunk cselekedni.

A körülöttünk fejlődő események is arra intenek bennünket, hogy a megkezdett

úton föl ne tartóztatassuk magunkat. A csehek a lengyelek szorongatják, a szerbet az olaszok, a románokat az orosz vörösök és a hazafias ukránok. Mind a három ellenségünknek az lenne az érdeke, hogy Magyarország megint magával tehetetlenné váljék, mint nemrégiben a Károlyi és a vörös uralom alatt. Ezt a szivességet igazán nem fogjuk szomszédainknak megtenni.

A magyar nép dicsőségben és győzedelmesen harcolta

végig az ötödfél éves háborút; türt, fáradt, koplalt és vérzett azért, mert hazájának jobb jövőjét megteremtse. A nemzetgyűlés ezt a népet képviseli s a nemzetgyűlés nem fog meghajolni sem vörös, sem másféle bojkott előtt, hanem megy a saját erejéből tovább, a maga útján, amit ezer éves történelme szab meg neki és meg sem áll addig, míg hazájának ősi jogrendjét és határait vissza nem kapta.

Károlyi Mihály ellenkormányt akart alakítani Pécsen.

Meghiusult kommunista puccs.

Budapest, június 25.

A „Virradat” a pénteki számban a következőket közli: A szerbek — értesülésünk szerint — még mindig Pécsen vannak. Sőt, a legkisebb hajlandóságot sem mutatják a város kiürítésére. Kaposvárra és Nagykanizsára az utóbbi napokban érkezett pécsi magyarok, közöttük sok kiürítő köztisztviselő, egybehangzó állítása szerint a szerbek a legszorosabb összeköttetésben állnak a pécsi kommunistákkal. A szerbek a békekötés aláírása előtti hetekben foglalkoztak a kiürítés gondolatával, mire a Pécsen maradt kommunisták küldöttsége jelent meg a város szerb parancsnokánál, Csoljak Autic brigadérosnál, akitől kifejezetten kérék, hogy mindaddig ne hagyja el Pécsét, amíg a kommunisták kellően fel nem készülnek a bevonulni szándékozó magyar hadsereggel szemben. A szerb parancsnok a kérésnek eleget tett, mire a pécsi diktatura vezetése a bécsi kommunista vezetők segítségével érintkezésbe lépett gróf Károlyi Mihályval, akit sürgősen Pécsre kértettek.

Károlyi Mihály kerületen le is utazott Pécsre. Négy napig tartózkodott ott. Azzal a tervvel ment oda, hogy a szerbek protektorátusa alatt, sőt anyagi és fegyveres támogatással valamint a magyar proletárdiktaturából ismert sze-

mélyekkel Pécsen magyar ellenkormányt alakít. Károlyi Mihály szerb pénzen önkéntes csapatokat is akart toborozni a magyar hadsereggel szemben. Megkísérelte volna az egész csonka Magyarország „felszabadítását”.

A maffia-tervezet azonban dugába dőlt. Nem tudjuk a szerbek vonakodása avagy a pénz hiánya miatt.

Bajáról kiűldözött magyarok.

Dombóvár, június 25. A szerbek ismét kiutasítottak Bajáról harminc magyar tanítót és tanárt, akik a hűségüket nem tették le. A tanítók megtagadták a földrajznak oly értelemben való tanítását, hogy Baja és Pécs Szerbiához tartoznak. A többi köz- és magántisztviselők június 25-ig kaptak határidőt a szerb állampolgári eskü letételére.

Magyar tüntetés Marosvásárhelyen.

Kolozsvár, június 25. A Dácia jelenti, hogy Marosvásárhelyen a magyar zászlók alatt felvonult ujoncok a lerombolt Kossuth-szobor előtt nagy tüntetést rendeztek. A város lakossága is csatlakozott a tüntetőkhez. A katonaság közbelépése vetett véget a tüntetésnek. Kiderült, hogy az államrendőrség közegei összejárták a tüntetőkkel.

Erekly Károly miniszterelnökjelöltsége.

Budapest, jun. 25.

Arra a hirre, hogy a kormány szombaton benyújtja lemondását, az új miniszterelnök személye körül lázas buzgalommal indultak meg a találgatások. A találgatások halmaza között beavatott politikai körök véleménye szerint egyetlen szilárd pont mutatkozik,

a keresztény magyarság sziklaszilárd meggyőződése, amelylyel a keresztény nemzeti irány mellett foglalt állást és a mely ennek az iránynak sürgős és intézményes biztosítását követeli. Az új kormány feladata csakis e programnak a megvalósítása lehet, amely mindennél valószínűbbé teszi, hogy a kormány megalakítására az utolsó pillanatban egy eddig minden kombináción kívül álló államférfi nyerne megbízatást,

akinek eddigi működése az intranzigens keresztény irány intézményes biztosítását garantálja. Ez a politikus pedig Erekly Károly.

Jellinek áldozata.

Budapest, június 25. Nagel Pál tőzsdeügynök, miután Jellinek Morton manipulációján 5 millió koronáját vesztette el, tegnap felakasztotta magát, azonban elszakadt a madzag s semmi különösebb baja sem történt.

A 14,000 vagonlakó.

Budapest, június 25. A vagonlakók elhelyezésének ügye a legrövidebb idő alatt elintézésre nyer. Csütörtökön az igazságügy minisztériumban ankét volt, amelyen valamennyi minisztérium képviselője megjelent. Megállapították, hogy még mindig 14,000 vagonlakó él Budapesten, akiknek nagyrésze állami tisztviselő. Az értekezlet kimondta, hogy a vagonlakók elhelyezését a katonai kényszer elszállásolás módjára azonnal végre kell hajtani. Ferdinándy igazságügyminiszter ehhez már megkapta a minisztertanács szankcióját s személyesen fogja megtenni intézkedéseit.

616
315
03
+

Az állami köztisztviselők nyomora.

Kérelem a főispánhoz. A szabad-közművesek evő-eszközei.

A debreceni állami köztisztviselők dr. Hubert Ottó főispánhoz a következő beadványt intézték:

Méltóságos főispán Ur! Mély tisztelettel ml, a m. kir. pénzügyminiszterium alá tartozó közalkalmazottak, akik háztartást nem vezetünk, becses tudomására hozzuk Méltóságodnak, hogy szomorú, — bár ne lenne való! — helyzetünk minden téren, különösen az étkezésben tarthatatlan. Mert 700—800 korona havi összjövedelmünkől ugyanannyit csupán az ebéd és vacsora étkezésre — kenyér nélkül — fizetni, a legszéresebb hályan is, nem bírunk.

A magyar kormány 1920 évi 2000/M. E. számú rendeletének 7. §-a úgy intézkedik, hogy a mi részünkre étkezdek létesítenének, ahol az illetők kedvezményes áru élelmiszerek és tüzelőanyag megfelelő része ellenében mérsékelt áru ebédet és vacsorát kaphatunk. A kormányrendelet ez intézkedésnek végrehajtását városunkban egyáltalában nem látjuk, míg más városokban már végrehajtották. Alázattal kérjük méltóságodat, hogy e mindnyájunkra nézve fontos ügyben segítségünkre és pártunkra legyen.

Dr. Hubert Ottó főispán e kérelmet kedvező elintézés végett átadta a közéleti-üzemeltetési ügyosztálynak, amely a városi étkezdevel kapcsolatban akarja megoldani ezt a kérdést.

A polgármester az étkezde felszerelése kérdésében a következő távirati kérelemmel fordult a belügyminiszterhez:

Belügyminiszterium, Budapest. A szabad-közműves páholyok leltározása alkalmával a debreceni két páholy tányér, pohár, kancsó és evőeszközök lefoglalattak. A város főispánjának hozzájárulásával kérem, méltóztassék engedélyt adni arra, hogy ezeket a készleteket a szegény laosság ellátására szolgáló városi polgári étkezde céljaira felhasználhassam. A készletek becsértékét rendelet szerint megfizetem. Elhatározásáról kérem a város főispánját a körletparancsnokságot táviratilag értesíteni. Polgármester.

Városházáról.

Szess a gazdáknak. A földmivelési ügyi miniszter értesítette Debrecen város polgármesterét, hogy az aratás munkaidőre a debreceni gazdák részére a pénzügyminiszterium 11.500 liter szess utalt ki. Ezt a szesszt a polgármester elnöklöte alatt a gazdasági felügyelőből, az erdőhivatal vezetéséből és a gazdasági egyesület kiküldöttéből álló bizottság fogja kiosztani. — A szess ára hektoliterenként 2, a kisebb gazdaságoknál holdanként egy deci szesszt vett alapul. A rendelet hangsúlyozza, hogy az elosztásnak igazságosnak kell történnie, egyenesen a gazdákhöz kell juttatni, nem szabad, hogy italmérőkhöz kerüljön.

Földárverés. Pénteken délelőtt a város új árverést tartott két földbirtok eladása végett. Az egyik a Ódanczy-télelepi föld, 19 hold 1100 négyszögöl, melyért Gál József balmazújvási lakos 85.000 koronát ajánlott meg, a másik az Aszaios-télelepi föld, 34 hold 1.186 négyszögöl, amelyért Grósz Jenő 130.000 koronát ajánlott meg.

A városi közgyűlés előkészítése.

A jog és pénzügyi bizottság ülése.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága csütörtökön d. u. dr. Vargha Elemér tb. főjegyző elnöklésével ülést tartott, amelyen a július 9-diki városi közgyűlés ügyeit készítették elő.

Dr. Hortobágyi Ernő rendőrkapitány visszatartott illetményeinek kiutalása végett felebbez a közgyűléshez. A bizottság a felebbezés elutasítását javasolja.

A világitási vállalat tisztviselői azt kívánták, hogy miután az 1919. év veszteséggel zárult, az 5 jutalékukat az 1910—15. évi jutalékokból kiszámított átlagban kapják meg az 1919. évre s az 1917. és 1918. évi jutalékukat is emeljék fel erre az átlagra. A bizottság az 1919. évre javasolja a közgyűlésnek a jutalék megállapítását. Az 1917 és 1918. évre vonatkozó kérelem teljesítését nem javasolják.

Gyöngyös város feliratot intézett a belügyminiszterhez, melyben azt kívánja, hogy a kommunizmus idején kárt szenvedettek kártalaníttassanak a kommunizmus részeseinek vagyonából. Ennek a feliratnak pártolását kéri Debrecenből. A bizottság azt javasolja, hogy a közgyűlés terjen napirendre az átirat felett.

A városnak a Pesti Hazai Első Takaréknál levő 5 és fél millió és 4 millió koronás kölcsöne lejárt. Visszafizetni most nem tudja a város, tehát december 31-ig meghosszabbítást kért. Az intézet meg is adta a meghosszabbítást azon feltétel mellett, hogy a város a kölcsönért az OMB. mindenkori kamatlábnál mástól százalékkal magasabbat fizet, ezenkívül egy nyolcad százalékos kezelési díjat. A jog és pénzügyi bizottság elfogadásra ajánlja ezen súlyos feltételeket, mivel a város kényszerhelyzetben van.

A Piac utca 26—28. sz. városi bérház eladása céljából megtartott árverés eredménytelen maradt. A bizottság nem tartja szükségesnek újabb árverés megindítását.

A külföldi magyarok világszövetségének alapító tagjai sorába 5000 K tagdíjjal való belépést javasol a bizottság. Ugyazintén javasolja, hogy lépjen be a város a gyáriparosok országos szövetségébe további hat évre 100 K rendes tagsági díjjal.

Kártérítési-pör a bojkott miatt.

Királyhida, június 25. A Neues Wiener Journal közli, hogy Bécsben nagy akció indult meg, amelynek célja az, hogy az osztrák szakszervezeteket anyagi felelősségre vonják a bojkottból származó károkért. A károsultak érdekelt Ausztriában és Magyarországon tömörülni fognak és kollektív pört indítanak a bécsi bíróságnál a szakszervezetek ellen, amelyeknek több millió rugó vagyona van.

A városi étkezde.

A jövő héten ismét megnyitják.

A város közéleti hivatala tudvalevően beszüntette az 1917-ben létesített Polgári Étkezdet, mert az a pincehelyiség, ahol el volt helyezve, alkalmatlan volt. Vizes, sötét, a levegője dohos.

A megélhetési viszonyok azonban ma is csak oly rosszak, mint akkor voltak, amikor az Étkezdet megnyitották. Ezért követeltük mi a szegény emberek érdekében az Étkezde további fenntartását. Erre az álláspontra helyezkedett Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán is, aki akkor még a város kormánybiztosi és főispáni teendőit is végezte. Értekezletet hívott össze, amelyen elhatározták az étkezde további fenntartását.

Szüksége van erre a szegény középosztálynak, a munkásságnak. Az étkezde a volt Uranus-mozi helyiségében lesz elhelyezve. — A javítási munkálatok már befejezést nyernek a napokban, a villamosvezeték már készen van, az asztalos és közművmunka is kész lesz a jövő hét elejére.

A közéleti-üzemeltetési ügyosztály 6 7-ére tervezi az étkezde megnyitását.

A múzeum gyarapodása.

A városi múzeum úgy az oláh megszállás idejében, amikor a nyilvánosság előtt nem működött, mint azóta vásárlás, főként pedig ajándékozás által mindhárom osztályában öröndetes módon gyarapodott. E gyarapodásról hírlapokban, ezek szűk terjedelme miatt, sajnos, részletesen nem adhatunk számot. Ezáltal tehát csak utóbban, a felszabadulás óta érkezett néhány becses vagy érdekes ajándékról említsünk meg. — I. A könyv és kéziratir számára Kardos Armin száznál több darab helyi vonatkozású nyomtatvány, kéziratot ajándékozott, Nedeckzy Ferenc a 16. századred illusztrált történetét; Sárvary Lőrinc Itália régi térképét, melyet Karacs Ferenc metszett rézre, Polgári András a Csapo-utcai gazdaság jegyzőkönyvét 1833—1907 évekről. Nagyon kívánatos volna, a többi gazdaság is ha követné e példát. Fényképgyűjteményünket Liner-Berzky, Tassacs Vince és Gyöngyössi Viktor adományával szaporították.

A debreceni kovács ipartársulat határozata alapján Várjassy Imre önkéntesül helyezte el a munkát a kovácsok régi okleveleit, jegyzőkönyveit, pecsételőit. — Legrégibb szabályzatuk 1489-ből származik, amely azonban csak Szapolyai János 1500 évi átiratának XVIII. századbéli fordításában maradt fenn II. A szép és iparművészeti tár számára ajándékozta: Kovács János dohánygyári alkalmazott barokk ízlésű aranyozott ezüst gyűrűt, melyet a Dobozy-temető homokjában talált; Nedeckzy Ferenc nagy bronz emlékműveket, Kiss Lajos h. leltári biztos arképes régi Cintányi, dr. Varga Emilné porcellán tányérral csészével, Sárvary Lőrinc, Kiss Sámuel, a kollégium múlt század elején élt rajzánirának „Sabinók” elrablását ábrázoló eredeti rajzát. Több felől kaptunk rajtot és festett reklámplakátokat.

A debreceni Tornaegylet pedig letétül helyezte el a múzeumban különféle versenyeken nyert 15 db. emléktárgyat, amik már kiállítva is vannak. III. A régiséggyűjtő Jóna István a debreceni gazdasági egyesület 1868 évi kis bronz örmét ajándékozta. IV. A néprajzi tár Polgári András (ludlības bölgyező vas), özv. Tóth Józsefné (pillangós kőshüvely) és dr. Varga Emilné (1880-as évekből való menyasszonyi ruhaderék) ajándékkal szaporodott. A képtár számára megváltuk Haranghy Jenőnek több debreceni tárgy eredeti rajzát.

A kormány aláírta lemondását.

Budapest, jun. 25.

A tegnapi minisztertanácson Simonyi-Semadam Sándor kormánya elhatározta lemondását. A lemondást a kabinet minden tagja aláírta. A Ház holnapi ülésén Simonyi-Semadam Sándor formálisan is bejelenti a lemondást, amelyet eljuttat a kormányzóhoz is.

A pártok nagy érdeklődéssel várják, hogy a kormányzó kit fog designálni miniszterelnöknek. A válság csak napokig fog tartani. Ez alatt a lemondott kormány vezeli az ügyeket. A kisgazdapártban erősen tartja magát az a hír, hogy gróf Bethlen István kap megbízást kormányalakításra.

Az indemnitás.

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, június 25. A nemzetgyűlés pénteki ülésén az elnök bemutatta Kecskemét feliratát, amelyben a Duna-Tisza közti indított nyomozások beszüntetését, a katonai különítmények fenntartását kívánja.

Harmadszori olvasásban is elfogadták a fényfüzési adóról szóló javaslatát.

Megkezdtek az indemnitási javaslat tárgyalását Pallavicini György felszólalásában kifogásolta, hogy az idef gonatartás és összegyűjtése és elosztása az áruforgalmi részvényszerűsége bizonyság, amely ezen illetéktelenül százmillió koronát keres. Ez fokozni fogja az amugy is nagy elkeseredést, amelynek eklatáns példája a kecskeméti felirat is.

Korányi pénzügyminiszter betervezte a vagyonátviteli törvényjavaslatot, a gazdasági és ipari biteliszövetkezetekről, az államkincstár megkötésére irányuló bünteték megtörleséről s a pénzügyi közponokról szóló törvényjavaslatokat, azután zárt ülésben adta elő mondanivalóját.

A nyílt ülésen Gál Gaszton pártja nevében elfogadta az indemnitást.

A Ház általánosságban és részleteiben is elfogadta.

Ferdinándy Gyula igazságügyminiszter benyújtotta a mezei birtok és ügyesek illetményeiről szóló törvényjavaslatot, majd kijelentette, hogy Sirausz Istvánnak a legfőbb állami számszaki elnökvévé történt kinevezését megsemmisítették és államellenes cselekedet miatt eljárás indított ellene.

Korányi ismét zárt ülésen beszélt.

A temesvári pör.

Bukarest, június 25. A bukaresti legfelső törvényszék vizsgálat alá vette a temesvári törvényszéknek Márton és társai perében hozott ítéletét. A legfelsőbb törvényszék helytadott a védők érvelésének, az ítéletet megsemmisítette és elrendelte a vizsgálat újrafelvételét.

Puha gallérok és kézolók, kifogástalan szabású fehérneműk legjutányosabb árakban Frank Edénél, megyeháza mellett.

METEOR MOZI

BOOSKAI-TÉR.

Holnap, június 27-én, vasárnap
A SKORPIO I. rész rejtelmes történet II. részben és 8 fejelet. Leányfurlang, vigi. — Mészáros, term. Előadás kezdete d. u. 3. 5. 7 és 9 órakor. Pénztárnyitás délelőtt 10 órakor.
HELYÁRAK: Páholy 7 K, fenttartott jegy 6 K, I. rendű 5 K, II. r. 4 K, III. r. 3 K

Autogén hegesztés, VÉRTESY festvérek
autómotorok és mindenféle gazdasági gépjavitások. — Debrecen, Káivan-utca 53.
Golyós csapágyak. Gazdasági gépalkatrészek nagy raktára.

A ref. egyház új lelkipásztorának belkutatása.

A debreceni ref. egyház újonnan választott lelkipásztora, dr. Révész Imre, beköszöntő beszédét f. évi június 27-ikén, vasárnap d. e. 9 órákor tartja meg a nagytemplomban.

Az istentisztelet végeztével d. e. fél 11 órákor a presbiterium gyűlést tart, melynek első tárgya dr. Révész Imre belkutatása lesz.

Fontosabb tárgyak lesznek még: Jelentés dr. Varga Imre és neje, Gargóczy Lajosné, Szűcs István, Szabó Vilma, Nagy Ida egyháztagok adományairól. Jelentés Bócsi Sándor egyházi lemondása ügyében. Jelentés Bácsy András presbiter és Kiss András tanító-presbiter elhunytáról.

Dr. Balhazár Dezső püspök-lelkész bejelenti, hogy maga mellé segédlelkészül Nagy István s. lelkész vette.

Uray Sándor lelkész bejelenti, hogy maga mellé segédlelkészül Mezey Béla segédlelkészét vette.

A gazdasági és előkészítőbizottság javaslata az egyházi alkalmazottak drágasági segélye ügyében stb.

Forradalmi alakok a törvényszék előtt

Sterbinszky Lászlót, H. Nagy Jenőt és Gyallai Jánost elítélték.

A debreceni törvényszék ötös tanácsa tegnap d. e. tárgyalta Nagy Klmán elnöklele alatt a proletar diktatura egyik forradalmi törvényszéke tagjainak bűnügyét. A vádlottak padján ültek Sterbinszky László nyomdász, aki vádbiztos, Gyallai János közműves, aki bírói és H. Nagy Jenő dr., volt törvényszéki jegyző, aki forradalmi törvényszéki állást töltött be.

A vádlottak a proletárdiktatura alatt hatósági jogkörrel bírók voltak, megsértették többek személyes szabadságát, ekövetkezett zsarolást és orgazdaság büntetést.

A kir. ügyesség mlodhármutát több rendbeli hasonló cselekményekkel vádolta. Az elnök először Sterbinszky Lászlót hallgatta ki. — Előadta, hogy őt Vági István direktóriumi tag szövegezte fel, hogy vállalja el a vádbiztos állást, — mert nem akarta, hogy mindenféle takony pesti zsidó kölykök jöjjenek Debrecenbe a forradalmi törvényszékhez és itt kellemetlenkedjenek. A jogrend biztosítása szempontjából kötelessége volt, mint régi szocialistának az állást elfoglalni, de e minőségében sohasem ragadtatta el magát a szélsőségek felé.

Gyallai Jenő másodrendű vádlott előadta, hogy a forradalmi törvényszék bírói tisztét elfoglalta ugyan, de nem tudta, hogy miről van szó. Mikor Hacker és Papp nevű társai arra kényszerítették, hogy az emberek elítélésében részt vegyen, le akart mondani, azonban nem engedték, hogy elhagyja helyét. Beismerte, hogy az ítélet hozatalokban részt vett és fizetést is húzott.

H. Nagy Jenő dr. harmadrendű vádlott kijelentette, hogy kommun alatt állás nélkül volt s megjelent egy tanács-köztestületi rendelet a munkakényszerrel, amelynek hatása alatt beszélt Horváth dr. igazságügyi népbiztossal, hogy valami álláshoz jusson. Így nevezték ki jegyzőnek a forradalmi törvényszékhez.

Bár inkább a gázgyárban vállaltam volna az élnaplátóllási állást — tette hozzá sóhajlván.

Bizony az sokkal korrektebb lett volna — jegyezte meg az elnök. Akkor nem került volna ide.

Ezután a bizonyítási eljárás kezdődött meg. Felvonultak a bíróság elé azok az emberek, akiket a forradalmi bíróság elítélt. Így Szabó György, Karakas Lajos, Papp Lajos, Nagy István és Révész Ferenc. Ezeket különféle apró kihágásokért évekre ítélték el.

Schwarz Lajosné korcsmárosnét szesztilalom áthágása miatt 20 ezer korona pénzbüntetésre ítélték, melyet le is fizetett, — de a pénzt visszakapta. Ezenkívül elvették iparengedélyét és elkobozták borkészletét.

Majd felolvasták a forradalmi törvényszék ítéleteit, — melyeket H. Nagy Jenő és a szökésben levő Lukács Béla dr. fogalmaztak. Még felolvasták H. Nagy Jenő dr.-nak egy cikkét, amelyet a „Fáklya” című lapban írt a forradalmi bíróságok jóvájáról. Erre nézve megjegyezte vádlott, hogy Gyulai Zsigmond, a bolsevik uralom sajátfontosra kényszerítette arra, hogy megírja. A vád és védbeszéd után H. Nagy Jenő kijelentette, hogy őt működésében a polgári osztály védelme vezette és aki a bíróság elé került, azt inkább menteni igyekezett.

Hasonlóképpen mondták el a többi vádlottak is védelmükre az utolsó szót.

Ezután a bíróság ítélethozatalra vonult vissza. A törvényszék Sterbinszky Lászlót, H. Nagy Jenőt és Gyallai Jánost egyenként másfél évi börtönrre, 3 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak elvesztésére ítélt. Az ítéletről Sterbinszkynek 10 havi, Gyallainak 5 havi, H. Nagy Jenőnek 2 havi vizsgálati fogságot betudott a bíróság.

Ujdonságok.

Pozsony.

A régi koronázó magyar város komor elszántsággal zárkózik el az idegenektől. Ősi patricius házak barokk-homlokzata mögött elrejtőzködve él a magyar élet, amely nem felejt, ujhoz nem szokik s a hűséget nem hagyja.

Pozsonyt Bratislavanak csufolják a cseh zsebrákok, a katonaszökevények és árulók régtől hirhadt oszcseléke. És ugyebár természetes, hogy mert ma ők grasszálnak Nyugatmagyarország fővárosában, méltó tár-

saik, a zsidó bolysevik „emigránsok”, szintén edahuzódtak? Ezek ketten meg is értik, meg is érdemlik egymást.

Mindkét részről üzletszerű a szökés, éppen ezért nem csodálkozunk rajta, hogy egymás keblére borulva kacsingatnak át felénk biztos távolságból Clemenceau apó kedvencei.

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomban: Nagytemplomban, d. e. 9 órákor beköszönő egyházi beszédet mond dr. Révész Imre lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Konrád Zoltán s. lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor predikál Konrád Zoltán s. lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Márton Sándor s. lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor predikál Hankóczy József s. lelkész, d. u. 3 órákor gyermek istentiszteletet tart Mezey Béla s. lelkész. Arpád-téri templomban d. e. 9 órákor predikál Márton Sándor s. lelkész, d. u. 3 órákor gyermek-istentiszteletet tart Almássy Márton s. lelkész. Ispóty-templomban d. e. 9 órákor predikál Mezey Béla s. lelkész, d. u. 3 órákor gyermek-istentiszteletet tart Kalmár Dániel s. lelkész. A kistemplomban d. e. 11 órákor nem lesz istentisztelet. Homokkerti imaházban d. e. 9 órákor predikál Kovács János vallásügyi lelkész. Vasárnapi iskola a szokott helyen és időben. Délután 4 órákor a Konfirmált leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácstermében, Egyház-tér 17. sz. alatt.

A róm. kath. templomban vasárnap 6, 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 órákor csendes misek, 9 órákor énekes szentmise utána szentbeszéd. Délután 3 órákor litánia, szent olvasó, szent beszéd és Szent József társulati ajátosság. — Kedden, Péter és Pál napján éppen ilyen sorrendben tartanak az istentiszteletek. Délután 3 órákor litánia.

Az ág. hitv. evang. templomban (Miklós-utca 3.) délelőtt 10 órákor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet.

Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának közleményei. Értesítjük azon nyugdíjas tagjainkat és a menekült tisztviselőket, akik eddig c.p.b. utalványt nem kaptak, hogy annak átvétele végett f. hó 26-tól 30-ig a Csoport irodájában d. e. 9—12 d. u. 4—6 óra között jelentkezni szíveskedjenek. Ez időn túl esetleg még rendelkezésre maradó c.p.b. utalványok a Csoport tagjai között július 1—3. napjain fognak kioszlatni. Később jelentkezők figyelembe nem vehetők.

Kiskörművesek gyűlése. Felkérem a kiskörműves mestereket, hogy vasárnap délután 3 órákor az parics útlet helyiségében tartandó szakosztályi ülésen megjelenni szíveskedjenek. Tárgy: Előjárósági rendes és póttag jelölés. Szabó Bálint.

A Petőfi társaság fogadtatása. Ma, szombat d. u. 5 óra 10 perckor érkeznek a Petőfi társaság tagjai és a holnapi irodalmi ünnep többi országos nevű szereplője Pekár Gyula elnök és Szávay Gyula főtitkár vezetése alatt. A pályaudvaron a Csokonai kör nevében Géresy Kálmán elnök a város részéről Márk Endre polgármester fogja a vendégeket üdvözölni, akiknek fogadtatásán számos testület is képviselteti magát. A vendégek legnagyobb része a Bikába száll, ugyanott lesz este 8 órákor barátságos vacsora. Vasárnap az irodalmi ünnep után a vendégek tiszteltére ünnepi társas ebéd lesz, amelyen való részvétel-

üket megígérték a város előke-ségei. Az ünnepi ebédre Kardos Albertnél, a Csokonai kör titkárnál (telefon 1018) lehet jelentkezni, de aláírási ív van az Arany Bika irodájában is.

A palackok és ivópoharak hitelesítése. A kereskedelemügyi m. kir. miniszternek a ma kiadott rendeletét közli a hivatalos lap, mely szerint a korcsmai palackok, poharak, tejespalackok, fővábba szeszes italokat tartalmazó zárt palackok hitelesítését rendeli el és ezek hitelesítéséért járó díjat állapítja meg. A rendelet f. évi szept. hó 1-én lép életbe.

Hentes mesterek figyelmébe. Felhívom a hentes mestereket, — hogy vasárnap délelőtt fél 11-kor az ipartestület helyiségében tartandó szakosztályi ülésen saját érdeklükben megjelenni szíveskedjenek. Tárgyainatni fog az elzárt területekről való sertés behozatal ügye, előjárósági rendes és póttag jelölése. Medgyaszay.

A mértékhiitelesítési és mértékvizsgálati díjszabás tárgyában a kereskedelemügyi m. kir. miniszter újabb rendeletet bocsájott ki, — mely szerint július 1-től kezdődőleg hatályukat veszítik, illetve módosíthatnak az e tárgyban kiadott korábbi rendeletek. Az új rendelet részletesen megállapítja a hossz-mérték, űrmérték, súlyok, mérlegek gázmérők, vízmérők, viteldíjjelzők után fizetendő első és időszakos hitelesítések díjait, az állami mértékhiitelesítő hivatalok által végzett helyszíni hitelesítések pótdíjait, — végül a m. k. központi mértékügyi intézet által végzett első és időszakos hitelesítések, hitelesítési engedélyek, rendszerpróbák és vizsgálatok díjait és pótdíjait. A rendelet a kamaránál betekinthető.

Az ifjúság lapja, a „Szekunda” legújabb száma ma jelent meg gazdag tartalommal. Kapuató a rendes helyeken.

Hadi rokkantak, hadi özvegyek, hadi árvák társadalmi állásra való tekintet nélkül felkérlek, hogy saját érdeklükben f. hó 27-én, d. e. 10 órára, a megyeház d. sztermében, az érdekük megvédésére alakult „Hadi rokkantak, hadi özvegyek és hadi árvák nemzeti szövetsége” céljainak ismerettségére megjelenjenek. Hajdu vármegyei magyar királyi katonai parancsnokság.

Ácsmesterek figyelmébe. Felhívom az ácsmestereket, hogy vasárnap délelőtt 9 órákor az ipartestület helyiségében tartandó szakosztályi ülésen megjelenni szíveskedjenek. Tárgy: Előjárósági rendes és póttag jelölése és a helyzet megbeszélése. Szendrei Sándor

Szepessy Ferenc táncitanító ezuton hívja meg volt tanítványait 27-én, vasárnap tartandó táncestélyre, melyen Rác Laci és zenekara játszik.

Alföldy Károly tánciskolájában a szünidei tantolyam július hó 1-én kezdődik. — Beiratkozások: Péterfia u. 2.

Finom hentes-csemege különlegességek és sós szalonina Csigenél, Batthyány 6.

Redéra hammléder legőkléte-sebb csipő szorító, bőr, seiyem és cérna kexyű, mieder zsinór, mell-tartó, öv harisnyakötő, békebeli tonió és sűű fésű, Jes puder, — arckrém, szappanok, borotva, illatszer kimérve kapható Vitézságnál, Piac u. 16.

MINDENFÉLE IRÁSMUNKÁKAT

gyorsan és pontosan több példányban
00 is előállít és sokszorosít 00

SZABÓ ZOLTÁN és TÁRSA

Írógépvállalat. Debrecen, ref. püspöki bérpalota.

616
315
03
x

Az 1919. évi termésrendelet alapján teendő vetésterületi bejelentések.

A 4787-1920. M. E. számú rendelet értelmében minden termelő (tulajdonos, bérlő, részes művelést vállaló) köteles a buza, rozs és kétszeres termésének egy részét a miniszterium által megállapított tételek ellenében közszükségleti célokra az államnak természetben beszállítani. Azt, hogy a termelt búzával, rozssal és kétszeressel bevetett terület minden kat. holdja után mennyi gabonát kötelesek beszolgáltatni, az illető község, vagy város termelési viszonyainak figyelembevételével a progressivitás elve szerint a közföldművelési miniszter állapítja meg. Minden termelő, buza, rozs és kétszeres termésének ama részével, amely a reá kivett mennyiség beszolgáltatása után fennmarad, szabadon rendelkezik. Buzát, rozst, kétszerest állatokkal etetni tilos. Az egyes termelők által beszolgáltatandó buza, rozs és kétszeres mennyiségének helyes megállapítása céljából a rendelet 4. §-a értelmében minden termelő köteles *f. évi június 27-től július 3. napja között* a városi hivatalban, *Osapó-utca 15. szám alatti* bejelenteni, hogy az 1919-1920. gazdasági évben (tavasz búzát, tavasz rozst is beleértve) hány kat. hold buza, rozs vagy kétszeres vetése volt. Azok a 100 kat. holdon felüli szántófölddel bíró termelők (gazdaságok) akik a művelés alatt álló szántóterület egynegyed részénél kisebb területet vetettek be búzával, rozssal, vagy kétszeressel, a fenti terményekkel bevetett terület kiterjedésén felül a tényleg művelés alatt álló egész szántóterületeiket is bejelenteni kötelesek.

Részes művelés esetén a bejelentés a földművelőknek kötelessége. Aki valótlan adatot jelez be, illetőleg bevetett területének egy részét elhagyja, az eltilkolásból javára mutatkozó gabonaküldőbiztosítást kétszeresét és pedig ennek felezését minden tértítés nélkül köteles beszolgáltatni, emellett büntetőjogi felelőssége is fennáll. Azt, aki a bejelentési felhívás dacára elmulasztja a rendelet szerint olyba kell tekinteni, mintha bevetett egész területét eltilkolni akarta volna.

Gazdaság.

Nyolcvanmillió korona a kisipar céljaira. Az Iparosok Országos Központi Szövetkezete már megkezdte működését és egyelőre a főmives, szobafestő, kárpitos és házi párti szakmákat tömöríti szövetségeibe. Folyamatban van számos szakmabeli szövetkezet alakítása, amelyek útján a kisipar fejlesztését kívánják biztosítani. Az állam a legmelegebben érdekli a kisipar szervezése iránt és az Iparosok Országos Központi Szövetkezete útján nyolcvanmillió koronát fog a kisiparnak rendelkezésére bocsátani.

Színház.

Vig-színház. Szombaton, Mánás Miska, operett. Vasárnap délután, Cigányprimás operett este, Lili bárónő, operett.

A legzajosabb siker koronázta az Aranyzsinpad e neli valóban ötletes és változatos műsorát. — Hasonlóan kellemes szórakozóhelye régés-régen nem volt Debrecennek. Teljesen új műsorát szombaton mutatja be a kedves társaság az Angol királynő nyári helyiségében.

Pallay Anna, a m. kir. opera táncprimadonnája és társulata ma, szombaton és holnap, vasárnap este 8 órakor lépnek fel a Bika dísztermében. Pallay Anna nem a régi sablonos primaballerina. A

klasszikus iskola tudását a modern táncművészettel egyesíti. Minden fellépése határtalan ünneplést, csodálatot kelt. A Területvédő Liga művészeti szerve, a Muzsa r.-t. rendezti Pallay klasszikus tánc estélyeit, melyekre jegyek a Bika szálló halljában válthatók.

Mánás Miska, ma Tisza Karolával kerül színre, ez alkalommal lép fel először az új énekes bovinant Szokolai Elemér. Itt említjük meg, hogy tegnap Tisza Karola gyengékedése miatt Lili bárónő előadása elmaradt, s így az vasárnap kerül színre.

Vasárnap előadások. Vasárnap d. u. mérsékelt helyárrakkal a Cigányprimás operett adják Tisza Karolával. Este Tisza Karola és Szokolai Elemér felépítve a Lili bárónő kerüli színre.

Új énekes nő. A jövő héten szerződötési célból lép fel Vízvári Elza temesvári énekesnő a Stambul rózsája és Varázskeringő operettben.

Sport.

A debreceni katonák és a DKASE között vasárnapra hirdették mérkőzés elmarad. A katonai sport verseny. A 20-ára tervbe vett katonai sportverseny (talán némi szórakoztató más mutatvánnyal és virágelárusítás stb. összekötve) július 4-én lesz a polgári lövőde melletti tisztáson.

MEGHÍVÓ.

A Nyugdíjas katonatisztek, katonai hivatalnokok, katonatiszti és katonai hivatalnokai özvegyek és árvák Országos Szövetségének Debreceni fiókja

folyó év július hó 4-én, délelőtt 11 órakor a Kereskedelmi Akad. dísztermében, Egyháztér, tartandó.

RENDEKIVÜLI KÖZGYŰLÉSÉRE.

TÁRGYSOROZAT:
1. Jelentés a fiók keletkezéséről és eddigi működéséről.
2. Az alapszabályok rövid ismertetése.
3. Az elnökség és tisztikar lemondása.
4. Új választás megvitése és kihirdetése.
5. Új elnöki székfoglaló.
6. A védoók megválasztása, esetleges tisztviselési tisztségek adományozása.
Debrecen, 1920. június hó 22.

AZ ELNÖKSÉG

Magas fizetéssel állást nyerhet.

ha a RECORD gép és gyorsíró szakiskolában tanfolyamot végez.
Tanfolyamok: Gépírás 1 óra . . . 40 K
Gyorsírás 1 óra . . . 60 K
Keresk. tanf. 1 óra . 50 K

Beiratkozás mindennap a ref. püspöki bírópalotában Minden hó 1-én és 15-én új tanfolyam kezdődik.

Record gép- és gyorsíró szakiskola.

MEGHÍVÓ.

A Debrecen és Vidéke Mezőgazdák Hitelszövetkezete

f. hó 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a városi háza közgyűléstermében tartja

alakuló közgyűlést melyre városunk gazdaközönységét tisztelettel meghívja.

TÁRGYSOROZAT:
1. A szövetkezet céljának és alapszabályainak ismertetése.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság megválasztása.
Előkészítő bizottság

KARLSBADI SÓ
üvegekben, kristályos és törött minőségben megérkezett és kapható
Kontsek Géznál, Kossuth-utca.

Kovács köszön megérkezett FASZÉN
száraz, darabos, állandóan oo kapható oo
JAKOBOVITS HENRIK
szénraktárába, Plao-utca 47 sz.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri belkiatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szög egy korona. Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szög tízenöt korona.

Ajánlat.

Mosónő
ajánlkozik Kossuth-utca 11. értekezhetni a házmeslennél. 1120

Katonai
iletmény könyvek fényképek olcsón készülnek. Gábor u., Csapó-utca 10. 1117

Flosterelném
3 szobából és mellék helyiségekből álló lakásonmat hasonlított, értekezni lehet Szent Anna-utca 13. fűszerüzletben. 1100

Fodráss
segéd felvétetik, Rencz, Kossuth-u. 4. 1119

200
korona jutalom annak, ki fiatalt házaspár részére egy szobás, konyhás butorozott vagy üres lakáshoz juttat, cím a kiadóban. 1134

8-10 drb
malacot fele tartásra elvállalok, Csapókeret Kisludai 17. 1145

Bor
Siller 18-20. Ezerjő 22, Rizling 24 korona, Egy-malom-utca 8. 1148

Butorok
jó kivételben készen kaphatók és megrendelhetők Pongrácz műbutorasztalosnál, Késes-u. 50. 1108

Tűzfőtörzs
aprítva és ölenként Untó tűzifa részvénnyársaságnál beszerezhető. Ispolytelep 1. 1066

13 éves
leány, esetleg árva, jó otthoni tal. — Weinrauch, Méliuszler 12. 1156.

8-as
magánrió cséplőgéppel cséplést vállal. Ertekezni lehet Miskolc-u. 53. 1157.

Kereslet.

Aranyat-éztőt
brilliansat, zálogcédulákat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Burgondia-utca 9. 1

Olmot
keresünk megvételre. — Cím a kiadóban.

Mindenes
szakácsnő és egy takarítónő felvétetik, Péterfia-utca 6. az udvarban jobbra. 1125

Egy
üzlet helyiséget átvennék azonnal forgalmas helyen, cím Mester-u. 16. szám, fűszerüzlet. 1121

Szöllő
és mezőgazdaságban jártas izraelita gazdasági, azonnali belépésre állást keres, Spitz Sándor Kisvárdá. 1131

Mindenes
könyvvél, elsejere keresetük. Varga-u. 21. 1144

Egy
szobás lakást keresek fiatal pár részére sürgősen. Cím a kiadóban. 1152

Egy
borbély segéd fizetéssel azonnal felvétetik, Kolozsvári Hadház-u. 5. 1086

Egy
jó házból való fiú asztalos tanoncnak felvétetik Pongrácz Árpád, Késes-utca 50. 1109

Mindenes
szakácsnő jó fizetéssel azonnal felvétetik Steinberger fakeskedőnél a kiállomást mellett. 1103

Bejáró akartónő,
vagy leány felvétetik kis családnak. Kigyó-utca 25. udvarház. 1120

Fémet
vagy magyar kisasszony nagyobb gyermekek mellé felvétetik. — Bővebbet Cs. lag Arthur könyvkereskedésében, városnőháza épület. 1094

Szabó
segéd, jó nagy munkás, ki a katonai munkát is érti, felvétetik. — Szirek András férfiszabó, Szent-Anna-utca 1 sz. 1118

Egy
Erdélyi menekült keres egy butorozott szobát. Cím Mester-utca 16. sz. fűszerüzlet. 1132

Mindenes
főnök keres etik gyermektele. kereszty családhoz. Piac-u. 6., I. em. 1128

Kocsis
nő felvétetik a városi Téglagyárban. 1141

Raktárnok
és hivatalszolgá-eljáró azonnal felvétetik a városi közokrházban. 1142

Gyermektelen
házmestert keresek. Villanyzerelő előnybe részesül. Péterfia 78.

Eladás.

Vadrucák
meglőve minden vasárnap és csütörtökön délelőtt 8-9 óra között eladók. Cím a kiadóban. 1143

Eladó
egy új féderes szantlófer, egy új ígás szekér 7 és fél sukkos, 2 új löcsös talyiga. Soós Sándor, Monostorpályi-ut 26. 1155.

Két
hónapos borjú és 15 kiló sószalonna eladó. Szepességi 32. 1138

Eladó
Bőszörményi-ut 19. számú ház kerttel, villamos megállónál, villany bevezetve. 1137

Libassir
eladó. Miklós-u. 20. sz. III. lakás. 1150

Legfinomabb
damassé 24 személyes abrosz eladó. Liedermanu, Egyháztér 3. 1115

Hálószoza
butor, keménylából, tükörel bevágva azonnal eladó. — Magtekinthe 6 Apafiv-u. 133. 1121

Egy
kereszthurok rövid zongora nagyon jó eladó. Cím a kiadóban. 1117

Két
darab félhíztott sertés eladó. Hadházi-u. 20. 1096

Fehér.
vásson ruhás és nagy képrámák eladók. Széchenyi 34. emelet. 1124

Egy
szabadonfutó kerékpár eladó. Szent Anna 14. fodrászüzlet. 1126

Eladó
jó karban lévő és konyha berendezés. Pest-u. 9. 1127

Teljesen
jó bordó paplan, löcsőr madrac eladó. Csapó-u. 10. 1130

37-es
fiú cipő új, gyermek vasgép eladó. Széchenyikert, Erőss Lajos-utca 15.

Eladó
egy kétszárnyu vaskapu, Késes-u. 50. 110

Eladó
új 41-es férfi fehér cipő. Görbe-utca 9. 1101

Jó
dósa száraz vályog van eladó. Péterfia-utca 24. 1073

Eladó
hires jó zongora. Kossuth-utca 22. Délután. 1062

Modern
világos háló butor eladó. Eötvös-utca 65. 1059

Szalongarnitúra
dohányzó asztal olcsón eladó. Szepessynél, Verbőci-u. 1. 1055

Egy
híznak való sertés eladó. Egyetkert-utca 8. szám. 1050

Eladó
Cserepos-utca 20. számú ház. Értekezni Széchenyi utca 1. szám, bádogos-üzlet. 1033

Könyvszekrény
festett eladó. Megtekinthető Bározy-utca 7. sz. alatt. 1135

Eladó
egy szállószobát, egy fürdőkád, 2 drb. kender-tömés kerülőcsalóhoz, egy belganyul, egy nagytekű ház bakolható lakással. Értekezni Vörösmarty 24. 1147

Elegáns
férfiöltöny közepreterme világos fűzővel jutányosan eladó. Grünfeld szabó, Széchenyi 1. 1132